
Человек и общество, 8 класс 

Учитель: Бабаева К.М. 

Дата:13, 20 ноября 2020 

Тема: Социальное неравенство. Социальная мобильность. Социальное 

развитие России в современных условиях. Социальное страхование (2 часа) 

Задачи: 

-определить признаки социальной мобильности;  

-изучить основные понятия социального неравенства; 

-углубить знания о социальном развитии в России. 

 

Ход занятия: 

Всем добрый день! Сегодня мы будем изучать достаточно сложные процессы, 

связанные с социумом.  

Мы все знаем, что люди не похожи друг на друга, не только в физическом, 

духовном, но и в социальном плане. В социологии разделение людей в обществе на 

группы, занимающие разное социальное положение называют социальной 

дифференциацией.  

Различия людей по образованности, квалификации, по роду деятельности, по образу 

жизни – всё это проявления социальной дифференциации.   

Экономические стороны социальной дифференциации выражаются в различии 

доходов, уровня жизни, т. е. в существовании богатых, бедных и средних слоёв населения. 

Политические стороны социальной дифференциации связаны с делением общества 

на людей, имеющих политическую власть, или правящие слои, и людей, реальное влияние 

которых на политику, участие в управлении обществом незначительно. 

 

1. Социальная мобильность 

 Социальная мобильность – это любой переход индивида или социального объекта 

(ценности), т.е. всего того, что создано человеком или испытало на себе его влияние, из 

одной социальной позиции в другую. 

 

2. Виды социальной мобильности 

 Социальная мобильность может быть двух видов: мобильность, представляющая 

собой добровольное перемещение в рамках социальной иерархии, и мобильность, 

диктуемая изменениями в структуре общества (например, индустриализацией и 

демографическими факторами). 

 В первом случае человек прилагает усилия для того, чтобы изменить свое 

положение в обществе. Например, он получает образование, которое традиционно не 

получают люди его положения, и тем самым повышает свою позицию. 

 Примером второго типа мобильности могут служить изменения, которые 

происходят по мере развития индустриального общества и становления 

постинудстриального общества. При урбанизации и индустриализации увеличивается 

значимость профессий, что приводит к изменениям в требованиях к профессиональной 

подготовке. Вследствие этого наблюдается увеличение объема рабочей силы, занятой в 

индустриальном производстве и управлении, и уменьшение численности 

сельскохозяйственных рабочих. 

 

3. Существуют два основных типа социальной мобильности: 

горизонтальная и вертикальная.  

 Под горизонтальной социальной мобильностью, или перемещением, 

подразумевается переход человека или социально значимого предмета из одной 

социальной группы в другую, расположенную на одном и том же уровне. Примером 

горизонтальной мобильности может служить перемещение человека из одного 



гражданства в другое, из одной семьи в другую при разводе или при повторном браке, с 

одного места работы на другое при сохранении им своего профессионального статуса. Во 

всех этих случаях перемещение может происходить без каких-либо заметных изменений 

социального положения человека или социального объекта в вертикальном направлении. 

 Под вертикальной социальной мобильностью подразумеваются те отношения, 

которые возникают при перемещении индивида или социального объекта из одного 

социального пласта в другой. В зависимости от направлений перемещений существует два 

типа вертикальной мобильности: восходящая и нисходящая, т.е. социальный 

подъем и социальный спуск. 

 

4. Восходящие течения существуют в двух основных формах.  

 Во-первых, это проникновение индивида из одной социальной группы в другую, 

занимающую более высокое положение в социальной иерархии.  

 Во-вторых, это создание людьми новой группы, которая обладает более высоким 

положением в социальной структуре общества. В этом случае проникновение в более 

высокий пласт происходит потому, что новая группа имеет более высокое положение в 

обществе. 

 

5. Нисходящие течения также имеют две формы.  

 Первая заключается в падении индивида из более высокой исходной группы, к 

которой он ранее принадлежал.  

 Вторая форма проявляется в деградации социальной группы в целом, в понижении 

ее ранга на фоне других групп или разрушении ее социального единства. В первом случае 

падение напоминает нам человека, упавшего с корабля, во втором – погружение в воду 

самого судна со всеми пассажирами на борту. 

 

6. Основой стратификационной структуры общества является 

естественное и социальное неравенство людей. 

 Неравенство – это неравномерное распределение дефицитных ресурсов обществ – 

денег, власти, образования, престижа между различными стратами. 

 

7. Домашнее задание: Дайте характеристику терминам социальный «лифт», 

жизненные шансы, стиль жизни, люмпены, маргиналы. 

Посмотреть видеоролик: https://interneturok.ru/lesson/obshestvoznanie/11-

klass/sotsialnaya-sfera-zhizni-obschestva/sotsialnaya-stratifikatsiya-i-sotsialnaya-

mobilnost?block=player  
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https://interneturok.ru/lesson/obshestvoznanie/11-klass/sotsialnaya-sfera-zhizni-obschestva/sotsialnaya-stratifikatsiya-i-sotsialnaya-mobilnost?block=player
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